



Parlamentul României

DECLARATIE POLITICA

Prezentată de doamna senator *Evdochia Aelenei*
Circumscripția electorală nr.14, Constanta
Parlamentar neafiliat
Ședința Senatului României din data de 07/12/2022

Tema declarației: Trasul pe sforă ca model de a face politică

Doamnelor, domnilor senatori

Statul român, Guvernul României cere oamenilor să respecte legea, să fie corecți și să-și plătească dările la timp. Dar însuși statul oferă exemple negative de nerespectare a legilor și de amăgire a cetățenilor. Cel mai recent caz este acela al Ordonanței de urgență privind prorogarea unor termene de aplicare a legilor pusă pe site-ul Ministerului de finanțe săptămâna trecută prin care se amână acordarea unor drepturi mai multor categorii de beneficiari. Vorbesc de drepturi acordate prin legi inițiate de guvern, votate de parlamentarii majoritari, promulgate de președinte și publicate în Monitorul Oficial.

În repetate rânduri s-au agitat reprezentanții guvernului și parlamentarii de la putere să dea o lege privind pensiile primarilor, viceprimarilor, șefilor consiliilor județene și adjuncților acestora. Legea au dat-o dar nu și banii așa că de mai mulți ani guvernul și parlamentul prorogă de la un an la altul termenul de punere în aplicare a legii dată de majoritari. Acest lucru îl citim și în noua Ordonanță de urgență privind unele măsuri fiscal-bugetare, scoasă în vederea bugetelor de stat pentru anul viitor. Și nu este singurul caz de categorii de cetățeni care nu-și primesc drepturile legele. Sunt multe alte legi care nu se mai aplică de peste 10 ani!. Domnilor primari, aleșii dumneavoastră v-au tras pe sforă încă odată.

Un principiu de elaborare și adoptare a bugetelor de stat¹ este acela că acestea (bugetele) se fac pentru aplicarea legilor în

¹ Alte Principii moderne: Principiul răspunderii ♦ Principiul transparenței ♦ Principiul stabilității sau predictibilității ♦ Principiul performanței (sau eficienței, ♦ economicității și eficacității)

vigoare. Prin urmare legea bugetului aplică legile existente la data adoptării bugetului. În practica executivului român lucrurile se petrec pe invers: legile se adaptează la buget. Printr-un artificiu legislativ, înainte de trimiterea bugetelor la parlament, guvernul dă fuga ordonanțe de urgență ca să ajusteze ansamblul de legi la dimensiunile bugetare croite din pixul miniștrilor și al altor demnitari care dictează politicile publice în republică.

Să ne înțelegem și să nu confundăm două lucruri diferite: una este ca în timpul anului când avem legea bugetului adoptată, toate proiectele și propunerile legislative trebuie să se încadreze în prevederile bugetare și să aibă surse de finanțare și altfel stă treaba cu proiectul legii bugetului care și el trebuie să aplice legile în vigoare. Ca să nu respecte acest principiu, guvernul își arogă dreptul de a emite ordonanțe de urgență prin care stabilește ce legi se aplică și care mai așteaptă, devenind în mod neconstituțional un reglementator șef. peste legislativ.

Modelul acesta de guvernare pe lângă aspectul incorect, neortodox, nelegitim, de legiferare, care compromite puterea legislativă, are și alte efecte dăunătoare: provoacă dezordine, dezamăgire și frustrare, crează așteptări nerealiste, afectează imaginea instituțiilor și autorităților publice, precum și încrederea cetățenilor în demnitarii statului. Amânarea *sine die* a aplicării unor legi devine pentru cetățeni dovada cea mai clară a amatorismului, nesianzității și incompetenței celor care ocupă funcții de conducere în statul român.

Se ridică întrebarea de ce v-ați grăbit, de ce ați adoptat o prevedere în lege pe care nu o mai aplicați la termenul stabilit?! Cunoșteți impactul bugetar, vă era cunoscut deficitul bugetar, știți că românii au multe alte nevoi mai presante de acoperit și cu toate acestea ați trimis la monitorul oficial legi fără acoperire financiară. Ați făcut-o cu bună știință și cu rea credință. Ați făcut-o la plesneală, pentru a-i prosti pe românii de care spuneți demagogic că vă pasă. Mai există și varianta ca bugetarii de anul viitor să fie orientați spre alte priorități, netransparente, decât cele prevăzute de legile în vigoare. Ceea ce, de asemenea, nu este în regulă.

Resping acest model de a face politică în țara noastră. Cetățenii români merită să fie tratați cu respect de proprii săi conducători. Ei cer transparență în utilizarea banilor și averii publice. Sunt sătui de aceia care îi mint, îi amăgesc și-i trag pe sfoară. Dacă-i lege și stat de drept, atunci să fie lege pentru toți.

Senator,
Aelenei Evdochia